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în chestia naţională.
i i .

(§). Va sé zică, dl Madeyski crede, 
că ântâiu de toate, drepturile popoare
lor trebue sé fie bine precisate în legi 
fundamentale.

Foarte natural şi foarte logic. Fie
care om cu funcţiune sănătoasă de creeri, 
va cugeta aşa cum cugetă dl Madeyski. 
Drepturile trebue se fie turnate în legi, 
pentru-că numai aşa pot fi obligătoare, 
în sus şi în jos.

Să presupunem că lucrul se întâm
plă întocmai. Un parlament, compus din 
adevăraţii representanţi ai poporului, 
vine şi stabileşte în modul cel mai clar 
şi neîndoielnic toate drepturile naţionale, 
ear’ legile compuse de acest parlament, 
legi fundamentale cum cu drept cuvent 
le numeşte dl Madeyski, primesc sanc
ţionarea Coroanei şi întră în putere de 
drept. !

Sünt, prin această procedură legală, 
asigurate drepturile cuprinse în legile 
create ? (Presupun că vorba e şi la dl 
Madeyski de o resolvare temeinică şi 
durabilă a chestiei naţionale).

Eu afirm că — n u !
Pentru-că nu existenţa drepturilor 

e aici decizătoare; căci drepturile există 
şi atunci când nu simt turnate în para- 
grafi; dreptul rămâne drept şi când nu ■ 
e recunoscut de puterea de sta t; ci de
cizătoare e întrebuinţarea niijloa 
celor de cari dispune puterea de 
stat, în scopul ca drepturilor cuprinse 
în lege sé li-se dee vieaţă, sé fie apli
cate şi respectate.

Nu precis ar ea drepturilor în legi 
fundamentale, ci executarea corectă şi 
conştienţioasă a acestor legi este marea 
problemă care trebue deslegată; aceasta 
este chestia arzătoare care trebue re- 
solvată!

Legi fundamentale au avut şi au 
popoarele, dar’ ce folos do ele ?

Nu sünt oare destul de frumoase 
legile fundamentale pe cari le are ora
şul Fiume, şi am văzut cu toţii, cum 
aceste legi au fost călcate în picioare 
tocmai de guvernul, care în prima linie 
dator era să le respecteze?

Nu avem şi noi o lege fundamen
tală, legea despre egala îndreptăţire a 
naţionalităţilor din Ungaria, dar’ cine 
o mai bagă astăzi în seamă, cu toate-că 
la călcâiul legei e introdusă clausula 
obicinuită, că: *precum Eu o respec
tez, cer ca şi supuşii Mei sé o 
respecteze t «

FOIŢA „T R IB U N E I“.
Răvaşe din Paris.f

— Dedicate Floricăi* —

1 Făurar.
Acum, când ai împlinit şepte ani şi 

eşti fată mare de eşit la horă, aşezată 
şi cuminte, îţi scriu, găinuşa moşului, ca 
să mai îmi amintesc şi eu de vremurile 
când eram ca tine, la părinţi, voios şi 
fără griji...

în ciasurile de restrişte ce bine-’i 
să ştii într’un loc pe cineva care te iu- j 
beşte cu adevărat, să ai cui se-’ţi verşi 
focul, cui să-’i povesteşti vieaţa ta de 
demult, aşa cum ’ţi-o aduce surghiunul, 
cum o vezi din depărtare, de peste nouă 
mări şi nouă ţări...

Moşu gândeşte într’una la ai casei,
dela tine nu-’şi mai poate lua gândul...
îşi aduce moşu aminte de toate, — 
aidoma.

De m’apucă noaptea, târziu, şi în 
dorul vostru de süut mâhnit, închid 
pleoapele ostenite, mă las dus ca pe-o 
naie nevăzută... Atunci, ca dintr’o altă 
lume par’că, încetinel, cu rostul lor îmi 
vin în minte vedenii de acasă... muiate 
în potolită seninătate, tihnite şi tără
gănate... Le văd pe jumătate adormite 
cum se mişcă în pace, cam ca o turmă 
de oiţe blăjine ce în scăpătat de soare 
cu paşi întârziaţi coboară domol pripo* 
rul... aşa îmi trec pe dinainte arătările... ' 
Ţe desluşesc pe tine, cicoarele din ochii i

Una este puterea care creează le
gile, şi alta puterea care le execută şi 
le dă vieaţă ; şi consonanţa între aceste 
done puteri trebue căutată şi aflată, ca 
scopul dorit se poată ti ajuns.

Cine execută legile? Guvernul. 
Ce garanţii am eu, că guvernul va exe
cuta bine legea în care se cuprind drep
turile mele? Cine-’mi dă mie garan
ţiile necesare ?

’Mi-se va răspunde: Coroana! 
Dar’ Coroana nu poate fi făcută res
ponsabilă pentru nimica, şi astfel, în ul
tima analisă,tot guvernul rămâne răspon- 
sabil pentru toate faptele sale, ear’ eu 
numai în el pot să-’mi găsesc garan
ţiile dorite.

Forţa superioară, care constrînge 
pe individ să facă acea ce îi spune le
gea să facă, şi-’l opreşte dela aceea ce 
legea nu-’i permite se facă, rămâne tot
deauna depusă în mâna puterei de stat, 
în mâna guvernului. Manile guvernului 
trebue sé fie deci legate astfel, ca forţa 
de care dispune, sé poată fi întrebuin
ţată numai în direcţia indicată, de li
teri le legei.

La eventualitatea aceasta se pare 
că s’a gândit şi dl Madeyski, când pro
pune în soluţia sa, crearea de senate 
naţionale, cari să controleze respectarea 
drepturilor naţionale.

Frumoasă instituţie, dacă aş şti, că 
aceste senate naţionale sünt eşite din 
sinul popoarelor, sünt alese din partea 
popoarelor, în scopul să facă corecturi 
în acţiunile arbitrare ale guvernelor. 
Dar’ lucrul acesta e cu desăvîrşire im
posibil. E contrar teoriei guvernărei de 
stat. în fiecare stat guvernul trebue să 
aibă suprema autoritate în mână, ca re- 
presentant al Coroanei, ear’ altă superio
ritate, mai mare ca guvernul, nu există, 
nu poate să existe.

Senatele naţionale nu pot fi deci 
decât numai organe subordonate gu
vernului, ear’ ce e subordonat guvernu
lui e şi supus guvernului, în sensul 
strict al cuvântului. Prin urmare, garan
ţiile necesare eu nu le pot afla nici în 
senatele naţionale, contemplate de dl 
Madeyski.

Şi apoi, triste şi dubioase drepturi 
sünt acelea, pe cari eu trebue să ’mi-le 
caut pe cale judecătorească, purtând pro
ces cu — guvernul.

Se ştie că toate legile, fie ori-cât 
de clare şi ori-cât fără de multe înţele
suri, au format şi formează obiect de 
interpretare ministerială; şi se ştie, că 
cele mai multe conflicte în chestii de 
drept politic, se nasc tocmai de aici. Un 
guvern tălmăceşte legile într’un fel, alt

tăi, pe ai noştri... Văd prispa cu stîlpii 
juruiţi de viţă sălbatică, nucul verde 
din colţul casei, lacra crestată pe mar
gini, florile ei mărunţele în chip de 
trandafiri, deasupra zestrea ta întoc
mită frumuşel, parc’aud vîrtelniţa dă- 
pănând aurul tras în fire de borangic, 
văd fuiorurile de cânepă prinsă în grinda 
cătrănită, busuiocul din fereastră, găinile 
ciugulind în bătătură... atâtea şi atâtea 
amintiri se adună în mintea mea...

Gândind la ele ’mi-se răcoreşte 
inima, mă cred printre voi... Uit de toate.

De vin apoi zile de amar, se întu
necă sufletul moşului, nu mai ese din 
casă zile întregi... Stă ursuz şi înbufnat 
ca un ciuhurete la lumina zilei...

Moşului atunci ’i-se strînge inima, 
de atâta dor înăbuşit ar vrea să plângă... 
Mă întorc, îmi fac mustrări singur, mă 
gândesc că ’ţi-’s drag; de placul tău mă 
stăpânesc, încorc în fel şi chipuri să-’mi 
i'ac curaj, să uit.

’Ţi-e drag ţie moşul, ian spune-’mi ?
Mult, mult de tot? Cât? Mai mult 

ca dela guriţa ta până la stele?
Ascultă, fetiţo: în săptămâna ce 

se pune, câteva zile în şir, am să-’ţi 
scriu sumedenie de lucruri, aşa cum se 
cade unei urîte ca tine. La rîndul tău, 
când ’ţi-or mai da treburile casei răgaz, 
din fir-a părul se-’mi spui de ele, aşa 
cum te-oi întreba eu, şi mai ales cum vei 
ghici tu, căci tu eşti o mare ghici
toare.

Dibăcia ta e fără margini, floarea 
moşului.

Voi fetiţele sün te ţi isteţe, ghiciţi în 
toate mai repede şi mai bine ca băieţii. 
Voi simţiţi lucruri, înţelegeţi inimile

guvern le restălmăceşte altcum. De aci 
neînţelegeri şi violări de drept.

în un astfel de cas unde să-’mi 
caut eu dreptul şi dela cine să cer res
pectarea şi validilarea dreptului meu? 
Dela senatul naţional ? Dar’ cine-’mi 
garantează, că senatul naţional îmi va 
da mie câştig de causă, şi nu guvernu
lui, al cărui organ este ?

Eată de ce dar’ eu nu găsesc de 
acceptabilă soluţia propusă de dl Ma
deyski, pentru resolvarea chestiei na
ţionale.

Nu-’mi acordă soluţia aceasta nici 
o garanţie, ear’ eu garanţii cer, că 
drepturile mele vor fi respectate. Ga
ranţii cer, ear’ nu precisare de drepturi, 
pentru-că drepturile mele există, ori 
sünt ori nu sünt precisate în lege, ori 
sünt ori nu sünt recunoscute de pute
rea de stat.

Garanţii cer popoarele şi garanţiile 
le află popoarele numai în ele însele.

Garanţiile necesare li-se pot da popoa
relor numai aşa, dacă fiecare popor va 
fi pus în posibilitate de a se guverna 
singur pe sine.

Garanţiile necesare popoarele le 
pot afla, nu în centralisarea, ci în de- 
centralisarea puterei de stat, ear’ acea
stă decentralisare duce necesarmonte 
la aceea de ce tocmai se fereşte dl Ma
deyski : la federalisare.

O federalisare, pe base, nu istorice, 
ci etnice, naţionale, — asta e singura 
soluţie vindecătoare pentru stările poli
tice de astăzi din monarchic, şi aceasta 
îmi va fi tema unui articol următor.

..... ii,,,.—
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Sibiiu, 1 Martie n.I
Cuota. Tratările între guvernul 

austriac şi noul guvern maghiar se vor 
' începe în curend, pentru finalisarea 

reînoirei pactului vamal comercial între 
Ausiria\şi Ungaria. Singurul punct de 
înţetegere îl va forma etiota; şi unele 
ziare din Viena sünt în măsură a pute 
amin ţa, că prim-ministrul maghiar 
Szélt ar fi făcut deja promisiuni gu
vernului austriac, că dela 1900 Lu
ff aida va contribui cu treizeci- 
şi-chiei procente la spesele comune 
ale monarchiei.

Erin vot universal. Dieta pro
vincială din Austria-de-jos va ave în 
curend sé se ocupe eu un nou proiect 
dc lege, referitor la reforma electo
rală, ce ’i-s’a presentat zilele trecute, 
în  acest proiect de lege, numărul de
putaţilor din dieta piovincială a Au-

I noastre mai din vreme ca ei. De aceea 
I îţi scriu ţie şi nu lui Petruş, care-’i de 

două-ori mai mare ca tine. Tu eşti 
bună.

Voi fetiţele din leagăn vă deprin
deţi să fiţi mame. Numai voi iubiţi o 
vieaţă întreagă. Sentimentul sfânt de 
mamă, ce înfloreşte de cu vreme în mi
cuţele voastre inimi, mă face să nu dau 
un picioruţ de fată pe o claie de ficiori.

Voi ştiţi ogoi năcazuri. Bucuria 
casei voi sfinteţi. Glasul vostru rugător 
adoarme obida mâniei, în faţa voastră 
arţagul frăţiorului se potoleşte ca prin 
minune. Fetiţele pricep şi ştiu multe, 
aşa dela ele, fără să le înveţe nimeni. 
Vouă natura vă strecoară multe din ne
pătrunsele ei mistere. Ades rămânem 
înaintea voastră uimiţi, ca în faţa unei 
taine nepătrunse. !

Fetiţele se nasc pricepute. Ele vin 
pe lume învăţate gata. Cine ar« se se 
îndoiască de minunile ce ascunde frun
tea ta curată de şepte ani ? Tu eşti o 
persoană mare. Tu, micuţă, ştii lucruri 
do cari somnoroşii băieţi nici nu vi
sează. Sünt fericit că-’ţi pot scrie.

Presimţ că dela tine am să învăţ 
multe lucruri.

De acum ne putem scrie lucruri 
serioase, fără ştirea nimărui. ’Ţi-oi po
vesti de ce ’rni-e drag şi mie departe. 
Pe sfaturile tale pun preţ. Am să le fo
losesc. Tu eşti un şipot de învăţături. 
Mâna ta mică şi nedeprinsă încă la scris, 
are să-’mi desvălue lucruri mai frumoase , 
decât cele-ce le-am cetit eu prin cărţi, 
bătrâne şi învăţate.

(Va urma). l i  Ciofl.ee. ,

slriei-de-jos, se ridică dela 78 la 90, 
astfel cm cei doisprezece deputaţi noi, 
dintre cari şese va ave Viena să-’i 
aleagă, sé fie trimişi în dietă prin vot, 
universal, aleşi de o curie ffeue- 
rală electorală.

Pretutindenea se extinde dreptul 
electoral, numai la noi — nu.

„Din poticneală
în poticneală“.

Sub acest titlu a apărut în Budapesta 
o nouă broşură despre baronul Bănffy. Un 
anumit »Ompoly« cercetând căuşele căderei 
lui Bănffy dela guvern, le află în marile gre
şeli de tactică pe care Ie-a făcut baronul în 
timpul din urmă. Căderea lui Bănffy, zice 
Ompoly, e o ruşinoasă înfrângere a partidului 
liberal — care acum pare sguduit din temelie.

»Direcţiunea şi politica partidului liberal, 
încheie broşura, ’şi-a perdut creditul şi ori-cât 
de mare ar fi liberalismul lui Szélt Kálmán, 
rămâne că: dacă şi nu Bănffy a fost ultimul 
ministru-president constituţional, tot el a fost 
ultimul ministru-president liberal«.

Să nu uităm, că sub pseudonimul »Om
poly« se ascunde un politician maghiar — 
mameluc !

Adio la-Bănffy.
— Operetă — patriotică. —

Mamelucii baronului Bănffy, scoşi 
din urnă la alegerile trecute cu bani 
şi cu baionete, s’au adunat ieri, Marţi, 
grămadă şi s'au dus la Bănffy să-’i 
spună cuvéntul de adio. Sala de re- 
cepţiune din palatul ministrului-presi- 
dent era plină de deputaţi, pururea gu
vernamentali. T-s’a făcut raport lui 
Bănffy că turma e întreagă, şi Bănffy 
’şi-a făcut apariţia în mijlocul amicilor. 
Sguduitoare strigări de »etjén* ’l-au 
primit, aşa, că lui Bănffy ’i-se clătinau 
— musteţile.

Oraţia de adio.
Baronul Podmanitzky, presidentul 

partidului liberal ’i-a rostit discursul de 
adio. T-a zis aşa: »Comoara ascunsă în 
tine, e conştienţa ta curată ca cristalul! 
’Ţi-ai făcut totdeauna datoria, cu cre
dinţă şi sfinţenie, faţă de Rege şi patrie !
O rugare am se-’ţi adresez în numele 
partidului. Să te dai jos de pe piede
stalul înalt, şi să ocupi loc în rîndu- 
rile noastre«.

Itéspunsul lui Btiuffy.
Fireşte; Bănffy a fost emoţionat de i 

atâta dragoste. Ales frasa: »dă-le jos* 
’l-a electrrsat. De aceea a şi răspuns 
următoarele: »Păstraţi - ’mi amintirea, 
aşa cum eu voiu păstra amintirea voastră. |

Criminalul nevinovat.
— R o m a n  —

do (G)
(»altrielle D’Aniiiiiixio.

(Urmare).
A tăcut. Eu involuntar ’mi-am ri

dicat pleoapelo şi am privit ţintă la ea. 
S’a cutremurat din tot trupul ; şi dure
rea ce privirea mea ’i-a causat-o, era 
atât de evidentă, încât de nou ’mi-am 
plecat capul pe mână.

Până aci a fasionat; acum s’a aşe
zat pc scaun. Un timp oare-care era 
linişte de moarte în odaie.

— Crezi oare, — a întrebat cu du
reroasă perplexitate. — crezi oare că e 
grav păcatul şi dacă sufletul nu consimte 
la comiterea lui?

Fără să fi voit, vocea-’mi trada 
amară ironie, când cercând a zimbi 'i-am 
reflectat:

— Sărac suflet!
Faţa lulianci exprima la aceste 

cuvinte o durere atât de intensivă, în
cât îndată ’mi-a părut foarte rău de 
ceea-ce am zis. Am recunoscut, că cu 
nimic altceva n'aş fi putut se o insult 
mai crudei, şi că în aceste momente 
ironia faţă cu această fiinţă umilă fu 
cea mai scârboasă laşitate.

— Iartă-mă, — ’mi-a reflectat ea, şi 
era ca-şi-cum o lovitură de moarte ar 
fi fost atins-o, — iarta-mă, dar’ ieri şi tu 
’mi-ai vorbit de suflet... Ştiu că pentru 
mine nu există iertare. Numai pentru 1 
sărutările pe cari le-am primit dela I

Deocamdată să ne fie destul atâta, căci 
momentul nu e potrivit pentru a face 
declaraţii mai detailate; dar’ atâta vă 
pot spune, că sünt mândru a pute merge 
de nou cu voi împreună«.

Au urmat alte »eljénurU, însă fără 
musică şi fără foc bengal, ear’ cortina 
a căzut se îngroape un trecut de patru 
ani al fostului prim-ministru Bănffy.

Din Budapesta.
Conduct cu torţe.

Cetăţenii capitalei maghiare ’şi-au 
manifestat Luni seara bucuria asupra 
căderei guvernului Bănffy şi asupra în
torsătura ce au luat stările interne po
litice ale Ungariei, prin un conduct de 
torţe, aranjat în onoarea oposiţiei unite. 
Conductul a fost pus la cale în ur
mătorul mod:

Formarea conductului.
La orele 7 s’a adunat publicul în 

piaţa Vámtér, unde s’au împărţit 300 
de facle. Erau cam două mii de cetă
ţeni, cari de aici în rînduri de câte 
patru s’au pus în mişcare spre clubul 
partidului independist de pe bulevardul 
museului.

La clubul kossuthiştilor.
Convoiul s’a oprit în faţa clubului 

kossuthist, ear’ unul din mulţime a rostit 
câteva cuvinte de mulţumire, pentru 
lupta purtată în contra guvernului 
Bănffy. A răspuns Kossuth, mulţumind 
pentru manifestaţia ce se face oposiţiei 
şi asigurând pe cetăţenii capitalei că 
kossuthiştii vor continua lupta, până 
vor ajunge la isbândă.

L a  c e le la lte  c lu b u r i.
De aici convoiul a mers la clubul 

partidului naţional, unde la oraţia ţinută 
a răspuns deputatul Szentivdnyi, ear’ 
apoi la clubul ugroniştilor, unde Bartha 
Miklós şi Polonyi au vorbit mulţimei şi 
în fine la clubul partidului poporal, în 
numele căruia tinărul conte Zichy János 
a rostit o vorbire electrisătoare la adresa 
cetăţenilor din capitală.

Tinărul conte a protestat în contra 
învinovăţirilor ce se aduc pai tidului po
poral, că »nu ar fi patriotic«. De aici 
conductul s’a dus la redacţia ziarului 
Magyarország, unde asemenea a mani
festat.

Fiind cam frig, mulţimea a început 
apoi a se resfira strigând şi câte un 
»trăească poliţia«, de bucurie că poliţia 

I nu a bruscat pe nime şi a lăsat lumea 
să manifesteze în perfectă libertate.

I .......................~

mamă-ta, voiam să-’ţi cer iertare... Nu 
’i-am meritat sărutările, dar’ ’i-le-au me
ritat suferinţele mele. Poţi să mă ierţi 
pentru ele.

Cu o mişcare resolută ’şi-a lăpă- 
dat slăbiciunea, vocea îi trada un anu
mit timbru de forţă:

— Soartea a voit să ajung cu zile 
acest cias. Soartea a voit, ca dela 
mamă-ta se afli adevărul: dela mamă- 
ta ! Ieri-seară, când ai intrat aici, ştiai 
totul, ai tăcut şi în presenţa mamei 
tale m’ni sărutat pe obraz, pe care ’ţi-’l 
întinsesem. înainte de a muri permite-’mi 
se-’ţi sărut mâna. Aceasta îmi e unica 
rugare. Te-am aşteptat, ca să fac ceea- 
ce îmi vei demanda. Sünt gata la ori-ce. 
Vorbeşte.

’I-am răspuns numai atâta:
— Ai se trăeşti.
— Nu se poate, Tullio; nu se 

poate! — a strigat ea. —Te-ai cugetat tu 
oare la ceea-ce se va întempla, dacă 
aş rămâne în vieaţă ?

— M am cugetat. Tu trebue să 
trăeşti.

— E grozav!
Fiori de spaimă îi trecură prin tot 

corpul.
— Ascultă-mă, Tullio. Acum ştii to

tul ; acum nu pentru aceea trebue să-’mi 
fac moarte, ca să tăinuesc dinainle-’ţi 
simţul meu de ruşine şi se nu stau în 
faţa ta astfel. Despre altceva e acum 
vorba. Nu voesc să săvîrşesc acest lu
cru dejucându-'ţi paza faţă de mine. 
Din contră-’ţi cer ajutorul spre a-’mi 
face moarte în mod aşa de firesc, încât 
nimenea din casa aceasta să îîu bănu
iască nimic. Am două feluri de otravă :
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Abandonat de Coroana.
Vaterland din Viena scrie despre 

căderea guvernului Bânffy următoarele:
»Suprema direcţie de spital s’a 

îndurat totuşi şi n'a lăsat ca pacientul 
ungar se fie supus curei radicale bân
ffy ste. Dacă în tr’adevăr bine şi du
rabil s'au pus la loc membrele scrin- 
tite, va trebui se se dovedească încă. 
în  tot caşul, medicii curanţi de mai 
nainte ’şi-au păgubit renumele. Avend 
însă asigurarea, că greutăţile actuale 
şi cele-ce vor urma, vor fi învinse, cu 
o b ic in u ita  ab n eg a re  de s in e  vor 
suporta reaua impresie morală a schim- 
bărei de tratament. Şi aceasta cu atât 
mai mult, cu cât Bânffy n'a fost ră
sturnat prin obstrucţie, din partea opo- 
siţiei, c i C oroana ’l-a a b a n d o n a t, 
ceea-ce constitue totuşi o deosebire în 
concepţia soluţiunei de acum şi a schim- 
bărei în atitudinea majorităţei faţă 
cu Bânffy <.

Toată lumea ştie că Coroana ’i-a 
dat lui Bânffy de-a dura, numai el sin
gur n’o ştie, sau se face că n’o ştie, 
ci o dă mereu cu: >m’am sacrificat 
pentru ţeară şi pentru partid«. în- 
zădar; Bânffy tot Bânffy rămâne ; cinic 
şi... cam prea puţin veridic.

Din România.
In te r p e la r e a  d lu i  M aiorescu.

înainte cu aproape 2 săptămâni dl 
senator T. Maiorescu a anunţat guver
nului o interpelare asupra întregei sale 
politice, accentuând cu deosebire lipsa 
de ori-ce direcţie.

Desvoltarea interpelaţiei fixată de 
mai multe-ori a trebuit să fie amînată 
de tot atâtea-ori, fiindcă dl prim-ministru 
D. A. Sturdza ocupat la cameră nu s’a 
presentat la senat.

*
(Desvoltarea interpelărei). în sfîr- 

şit s’a stabilit ziua de Luni, 27 Febr., ca 
definitiv termin pentru desfăşurarea ace
stei interpelări, care deşteptase mult in
teres în cercurile politice din Bucureşti.

Asupra şedinţei de Luni a senatu
lui Drapelul spune următoarele:

„înainte de orele 2 toate tribunele sunt ocu
pate. Damele ne mai avend loc în  tribuna re
zervată trec şi în cea diplomatică.

La orele 2 soseşte dl Maiorescu. E bine 
dispus şi se întreţine cu foarte mulţi domni 
senatori.

La orele 2 şi 20 minute soseşte dl Sturdza, 
prim-ministru. E singur pe banca ministerială.

La orele 2 şi 30 min. se în tră  în ordinea 
zilei şi dl Maiorescu se suie la tribună. Primele 
cuvinte sünt spuse cu o voce sonoră care îşi 
află efectul în senat“.

ţională dl Maiorescu n’ar fi spus nici 
un cuvânt. O să vedem, când vom ave 
discursul întreg.

(Răspunsul dlui Sturdza). Răs
punzând dl Sturdza la început aduce 
înainte legea învăţământului secundar. 
Contestă că dl Maiorescu ar fi făcut 
vre-un bine pentru România.

Restul din discursul dlui Sturdza 
o să-’l arătăm altă-dată; ziarele ce ne-au 
venit azi nu-’l au întreg.

Din Francia.
A fa c e r e a  D ero u léd e .

Din cercetările făcute până acum, 
tot mai mult ese la iveală, că păşirea 
lui Derouléde n’a fost atât de primej
dioasă, cum s’a părut în primul moment. 
Matin e informat, că în urma perchi- 
siţiilor făcute la liga patrioţilor, s’a con
statat, că Derouléde n’a urzit nici un 
complot şi provocarea lui cătră Roger 
şi miliţie a fost un act de hotărîre 
spontană.

Derouléde este un exaltat naţio
nalist, mare republican şi fanatic pentru 
ideea de revanche faţă de Germania. 
El ar dori ca Republica să se constitue 
pe base de plebiscit şi să se înroleze 
tot Francezul, ca cu atât mai îngrabă 
să se poată da revanşa.

Aceste idei Derouléde le propagă 
de 28 de ani şi în Paris şi în armată 
el se bucură de mare popularitate. Cu 
toate acestea se vede, că din partea lui 
Derouléde de astă-dată Republica e foarte 
puţin ameninţată.

Cercetările continuă. Judele inve
stigator Pasques a luat şi fasiunile lui 
Roger şi ale altor oficeri.

P e r c h is i ţ i i .
în Paris s’au făcut de nou o serie 

de perchisiţii domiciliare, anume la mai 
mulţi roialişti şi aderenţi ai partidului 
antisemit. Aceste perchisiţii nu stau în 
legătură cu afacerea Derouléde şi au 
avut de scop să se afle manoperele 
puse la cale de monarchişti. Poliţia 
urmăreşte cu mare atenţie agitaţiile 

! roialiste.

Cronică politică.
IM n S p a n ia .

în senatul Spaniei se discută pro
iectul tratatului de pace dintre Spania 
şi America. Cu această ocasiune mai 
mulţi senatori au pus vina desastrelor 
resboiului pe oficerime şi peste tot pe

(Discursul). Dl Maiorescu a ro
stit un lung discurs. A motivat inter
pelarea sa cu faptul, că senatorilor nu 
li-se dă prilej a discuta politica guver
nului decât la desbaterea adresei.

Expune tot mersul politicei actua
lului guvern, insistând asupra tuturor 
chestiunilor celebre ce le-a avut: epis
copia română din Macedonia, chestia 
metropolitană, alegerile comunale, alianţa 
cu socialiştii, etc. Din toate a căutat să 
arete lipsa de direcţie politică a guvernului.

Din resumatul ce dă ziarul La 
Roumanie se vede, că în chestiunea na-

\ armată. Mai vehement a fost atacul con- 
1 telui Almenas, contra generalilor, din 

care s’au născut discuţii şi recriminări 
pătimaşe. între alţii generalii Mordes şi 
Martinez Campos, apoi ministrul de răs- 
boiu Correa şi ministrul de marină Au- 
non au luat în apărare armata şi pe co
mandanţii ei. Martinez Campos a cerut 
să se introducă cei’cetare parlamentară, 
ceea-ce se admite.

Senatul probabil zilele acestea va 
! vota asupra tratatului de pace.

morfin şi sublimat. Dar’ acestea poate- 
că nu vor fi de folos; poate-că otră
virea va fi greu de tăinuit. Trebue să-’i 
dăm lucrului aparenţa ca-şi-cum vre-un 
accident nenorocos ’mi-ar fi causat 
nţpartea. Numai astfel ne vom ajunge 
scopul. Secretul va rămână între noi 
numai...

Vorbia repede, cu expresiune de 
calmă seriositate, ca-şi-cum ar fi fost 
voind să mă înduplece la acceptarea 
oare-cărui contract de mare folos şi nu 
ca să iau parte ca complice la executarea 
unui plan crudei.

— Ascultă-mă, Tullîo. Am o idee. 
Frideric ’mi-a povestit, că în ce mare 
primejdie ai fost azi. Numai un unic mij
loc este, prin care să te salvez pe tine, 
pe mine, sufletul nostru şi amorul no
stru ; da, permite-’mi s’o spun: amorul 
nostru. Permite-’mi să-’ţi spun încă odată ! 
că te iubesc, astfel cum nici-când nu 
te-am iubit. Şi tocmai pentru-că te iu- j 
besc, trebue să dispar din lume, ca să nu ; 
mă mai vezi.

în aceste clipite un fel de sublimi
tate uimitoare, morală îi elevase vocea, 
întreaga ei persoană; ear’ eu eram cu
prins de o momentană ilusiune.

— Ascultă-mă, — a continuat cu
voce lină, ca-şi-cum s’ar fi fost te
mând să n ’o audă cumva şi alţii. — Am 
spus lui Frideric, că ’mi-ar plăce foarte 
mult să văd pădurea şi împrejurimile 
ei. El mâne nu ne poate însoţi, vom 
merge numai noi doi. Frideric ’mi-a zis, 
că pot încăleca pe Fanilla... Voiu face 
ceea-ce tu ai făcut azi; se va întâmpla 
o nenorocire... ’Mi-a spus Frideric, că a 
scăpa teafăr din Assora e imposibil... Te 
învoeşti ? *

Ca-şi-cum ar fi vorbit în deliriu; 
faţa-’i ardea de neobicinuită roşeaţă, ear’ 
din ochi îi lucia lumină stranie. S’a încli
nat spre mine şi a repetat:

— învoeşti-te?
’M-am ridicat de pe scaun şi ’i-am 

luat mânile în ale mele. Voiam să-’i 
alin ferbinţelile. Eram pătruns de ne- 
sfîrşită. tristeţă şi compătimire. Vo- 
cea-’mi era blândă, lină:

— Sărmană Iuliană! Nu te tortura 
astfel. Suferi foarte. Sărmană inimioara 
mea, durerea te scoate de tot din minte. 
Trebue să-’ţi reculegi tot curajul: nu-ţi 
este permis să mai cugeţi la nimic din 
cele-ce vorbişi... Gândeşte la Maria, la 
Natalia... Am luat asupră-’mi penitenţa. 
Poate-că am şi meritat aceasta pedeapsă, 
pentru toate câte ’ţi-am păcătuit. O voiu 
suporta. Dar’ tu trebue să trăeşti. Pro- 
mite-’mi, de dragul Măriei, Nataliei, de 
dragul mamei noastre, promite-’mi că 
nu vei cerca moartea.

îşi ţinea capul plecat pe piept. Şi 
deodată ’şi-a smuls mânile din ale mele, 
’mi-a prins mâna şi ’mi-a sărutat-o cu 
foc, şi eu îi simţeam arzătoarele buze, 
arzătoarele lacrămi. Apoi a căzut în ge
nunchi şi ’şi-a ridicat spre mine faţa 
udată de lacrămi şi chinuită de durerile 
sufleteşti, şi eu nu aveam putere s’o ri
dic. Am dat uitărei toată mănia, toată 
mândria şi numai oarba frică de vieaţă 
mai rămăsese în mine. Şi am început 
şi eu să plâng cu suspinuri, şi după atât 
de mult timp lacrămile noastre s’au îm
preunat earăşi.

Oh, Dumnezeul meu, aşa tare ar
deau, şi totuşi n’au putut să ne schimbe 
soartea. (Va urma).

D in  to a tă  lu m e a .
Reformele Sultanului. — înaintarea dervi

şilor. — Expnlsări din Uermaula. — 
Papa şi coufercnţa de pace.

— Din Filippino.
Sultanul prim ind în audienţă pe am basa

dorul nostru, baronul Calice, 'i-a spus, că va 
lua măsuri pentru-ca adm inistraţia şi justiţia să 
fie imparţială, legile să fie executate cu prom p
titudine şi excesele să fie pedepsite. — Prom i
siune turcească!

*
Din Cair se anunţă, că acolo a sosit ştirea 

despre înaintarea dervişilor spre Oudurman, 
sub comanda Iul Taihi; ei au o arm ată de 16.000 
de soldaţi. Ştirea despre înfrângerea arm atei 
anglo-egipteană nu se confirmă.

*
Din H arburg  (lângă Hamburgé poliţia a 

expulsat 9 lucrători de fabrică, sudiţi austriaci. 
Motivul se zice că e concurenţa, ce lucrătorii au
striaci o fac celor germani. Expulsările se vor 
continua. *

Din Petersburg se depeşează, că Ţarul a 
îm părtăşit Papei, cu cel mai mare regret, că n ’a 
putut să isbutească ca şi Sanctitatea Sa Papa să 
fie învitat la conferenţa de pace 

*
Lupta în  Filippine continuă. Agenţia Reu

ter are ştire din Hong-kong, că guvernul Filip- 
pinelor a dat un manifest, în  care declară în faţa 
lumei culte, că vor lupta până la cea din urm ă 
răsuflare contra Americanilor şi în cas de lipsă 
şi femeile vor prinde arm a pentru independenţa 
patriei.

Din Bănat.
0 luptă pentru drept.

Caransebeş, 23 Febr. n.
(Urmare).

Societatea, conform §. 24 din sta
tutele sale, a înaintat comisiunei bise
riceşti planul pentru ridicarea şi repa
rarea zidului din cimiter, care era sub 
toată critica, — spre luare la cunoştinţă.

Comisiunea primi acest plan, m u l 
ţu m in d  so c ie tă ţe i că sc u te ş te  b i
se r ic a  de spese, c a r i trec  s u m a  
de 1 6 0 0  fl .

Societatea începu în 4 Octomvrie 
a. tr. cu repararea zidului.

Dl Nemoian, preşedintele din graţia 
lui Ilie Curescu, încercă să sisteze lu
crul, însă fără nici utt resultat. în timpul 
cel mai scurt fu zidul ridicat şi acoperit 
cu tinichea. ♦

Cererea tribunalului din 28 Sept., 
ca presidents să dovedească în 28 No- 
emvrie, că Sbăgan locueşte în casa so
cietăţei, determină pe dl Nemoian să 
îndemne pe Sbăgan, să părăsească încă 
în aceeaşi noapte casa, lăsând pe o 
cumnată a sa în loc.

împrejurarea, că noaptea trebui să 
părăsească casa, apoi împrejurarea, că 
presidenţia dlui Nemoian nu fu în stare 
să oprească societatea în lucrările în
cepute în 4 Octomvrie, îl deşteptă pe 
Sbăgan a veni în 8 Octomvrie şi mută 
pe cumnată-sa din casa societăţei.

Cheile voi să le ducă protopopului, 
însă fură reclamate din partea lui Ne- 

I moian în calitatea sa de preşedinte a 
I demisionatului comitet parochial.

Astfel ajunse societatea de nou în 
perplexitate. Casa goală, cheile la dl 
Nemoian, cimiterul şi materialul adunat 
pentru zid, fără păzitor, apoi pe lângă 
toate acestea, ameninţarea dlui Nemoian, 
că el poartă »căciulă« făcîi situaţiunea 
cam critică; însă presidenta făcu pro
ces scurt; se duse la căpitanul poliţiei, 
îi expuse causa şi-’i comunică hotărîrea 
de a lăsa dlui Nemoian cheile, şi a 
deschide casa cu lăcătuşul.

In 9 Octomvrie a. tr., la 3 ore după 
ameazi, s’a deschis casa şi a venit alt 
păzitor.

Ce credeţi că a urmat ? ?
In anul 1896, în nr. 161 din 4 

August n. e descris în Tribuna dl Ilie 
Curescu astfel: »...volnic cu cei de jos ; 
slugarnic faţă cu cei de sus, bolnav de 
grandomanie, împedecător de lucruri 
bune, mic la suflet ş i  s ă r ă c u ţ de  
to t î n  ce p r iv e ş te  m a g a z in u l  con- 
ş t ie n ţe lo r  d -sa le:  un adevărat des
pot, care nu te pricepe şi nu te ascultă, 
ci 'ţi-se face duşman de moarte, cău
tând să te nimicească cu ori-ce preţ*, 
etc. etc.

Am ţinut de lipsă să vă împros
pătez descrierea aceasta, pentru-ca cu 
atât mai bine să se priceapă ceea-ce 
urmează.

Protopopul Andreiu Ghidiu e un 
preot în înţelesul învăţăturei sfinţilor 
apostoli.

Protopopul s’a purtat prudent şi 
cuviincios faţă de societatea femeilor, 
atrăgându-o cătră biserică; a vorbit 
blând poporului şi la suflet, s’o sprigi- 
nească şi nu a iubit cearta în care a 
voit dl Ilie Curescu se tragă toate au
torităţile bisericeşti şi politice, pentru

nimicirea scopului uman urmărit de 
societate. Presidenta societăţei, totodată 
şi fundatoarea ei, nu cunoaşte prietenie, 
nici frică, când e vorba de dreptate, de 
apărarea statutelor şi a scopului uman.

Ce a trebuit să îndure pentru 
aceasta ? ?

în numele lui Sbăgan se făcu în 
10 Octomvrie a. tr. acusă la judecătoria 
cercuală, că protopopul Andreiu Ghidiu 
şi d-na Elena de Iacobich au năvălit 
asupra lui, au spart casa, ’i-au aruncat 
mobilele afară, şi se cerţi repunerea lui 
în casă, fiind conturbat în posesiune 
etc. etc.

La forul criminal se fäcü tot ace
eaşi acusă, cerându-se pedepsirea aspră 
a protopopului şi a presidentei pe cale 
penală.

Poftim logică! în 28 Septemvrie, la 
tribunal, se afirmă hotărît, că Sbăgan 
nu mai locueşte în casa societăţei şi în 
10 Octomvrie se fäcü arătarea că, în 
9 Oct. a fost Sbăgan aruncat afară.

(Va urma).

'viáotöa*«

CîQaioa silei.
S ib iiu , 1 Martie n.

f  C ontele B e r n h a r d t  de R ech- 
berg, fost ministru-preşedinte şi mini
stru de externe austriac, a decedat în Ket
tendorf lângă Viena, în etate de 93 de 
ani. In vieaţa politică a monarchiei 
decedatul a avut un mare rol. Diploma 
împărătească dela 20 Octomvrie 1860, 
care dădea popoarelor din monarchie 
posibilitatea de a se guverna singure, 
a fost contrasemnată de defunctul 
Rechberg în calitate de prim-ministru. 
A fost om drept şi echitabil, şi dacă 
nu-'i puneau pedeci împrejurările, ar 
fi resolvat poate chestia naţională, pe 
basa ideei unei perfecte egale îndrep
tăţiri.

*
Archiducele Francisc Ferdinand 

— acnsat. Minele de peatră din Kano- 
pischk, proprietatea Archiducelui, au luat 
asupră-’şi obligamentul să lifereze pea- 
tra necesară la edificarea podului de pe 
»Eskütér« din Budapesta. De oare-ce 
însă administraţia minelor n’a liferat la 
timp peatra contractată, întreprinzătorii 
podului au cumpărat peatra mai scumpă 
dela alte mine şi acum au acusat pe Ar- 

; chiducele Francisc Ferdinand ca se plă
tească, diferenţa de circa 30.000 fl.*

Hymen. Dl Petru B ra tu  din Răşinari şi 
d-şoara M aria Puschilă  din Sălişte, îşi vor 
sörba cununia Duminecă, în 21 Februarie v. 
(5 Martie n.), în  biserica cea mare din Solişte, 
la oi’ele 2 după ameazi.

— D-ra Valeria Crişan, fiica dlui preot 
T. Crişan din Cugir, îşi va serba Duminecă, în 
5 Martie n. c. cununia sa cu dl Valeriu Recei, 
în  biserica gr.-cat. din Cugir.

lucendo, de oare-ce organisaţia şi pla
nul de învăţământ în toate şcoalele co
merciale din Ungaria este uniform.*

Din Cianul-mare ni-se anunţă 
frumoase fapte creştineşti. Alexandru 
Berindeanu, vicecurator la bis. şi soţia 
sa Raveca n. Oros, au dăruit bisericei 
din loc un foarte frumos candelabru în 
preţ de 33 fl. Deasemenea Nie. Mocanu 
a lui Dănilă a cumpărat pe seama 
pruncilor şcolari 10 tăbliţe şi ceruse.

Faptele frumoase se laudă de sine 
*

»La Fronde«. Sub acest titlu apare 
în Paris de mai bine de un an un ziar 
unic în felul seu. »La Fronde« este 
până acum unicul ziar politic cuotidian, 
redactat, administrat, tipărit şi expedat 
exclusiv numai de femei. Proprietara 
şi directoara ziarului este madame Da- 
rand, ear’ şef de administraţie este ma
dame Serveille. E interesant,, că şi în 
tipografia ziarului se află numai femei 
ca culegătoare de litere. Un fericit vi- 
sitător al redacţiei povesteşte cu entu- 
siasm despre luxul şi eleganţa neîntre
cută a aranjamentului din localităţile zia
rului. Şalele de redacţie şi administra
ţie, dar’ cu deosebire cabinetele direc
toarei şi a şef-redactoarei sânt împodobite 
cu mobile şi tablouri de artă, cu flori 
şi cu palmi şi cu alte plante exotice, 
care răspândesc un parfum îmbătător, 
mai ales dacă şi madamele sânt de faţă.

Ziarul discută chestii politice, po- 
lemisează, luptă pentru emanciparea fe
meilor, critică, publică articoli de modă; 
cu o vorbă scurtă, face politică feministă 
zi de zi. Cât sânt de flegmatic, dar’ eu 
tot n’aş dori să iau parte la o discuţie 
în redacţia ziarului »La Fronde«. în- 
chipuiţi-vă să vă argumenteze vre-o 
30—40 femei — după obiceiul lor — toate 
deodată! *

Femei în  slujbă. După ultima con- 
scriere a poporaţiunei, în întreagă Un- 

! garia se află 970.000  femei cari îşi câ- 
i ştigă pânea afară de cercul familiar. Şi 

în această sumă sânt luate numai fe
meile trecute de 30 ani. Cele mai multe 
sânt angajate ca lucrătoare, servitoare 
şi apoi ca muncitoare pe la fabrici şi 
diferitele industrii. Mai puţine apoi sânt 

: aplicate ca oficiante, cu deosebire pe la 
postă şi telegraf. Precum se vede, pen
tru femeile din Ungaria scara emanci- 
părei este încă grozav de înaltă.

Il«d& — nou plus ultra. »Angerii no
ştri« din San-Francisco au născocit o astfel de 
modă, pe care doar’ chiar şi »ângerii« din Paris 
o vor afla-o de cel puţin o — hidoasă excen
tricitate.

Damele din San-Francisco anume au înce
put sé-’şi croiască cordoane, tabachere, porto- 
feule pentru bani şi ţigarete din — piele de om. 
Un medic, spun ziarele de acolo, a trim is m ire
sei sale un necessaire din piele de om atât de 
elegant, încât toate damele o invidiază pe feri
cita mireasă. Şi cum moda aceasta cucereşte 
tot mai mult, în San-Francisco mediciniştii sünt 
acum favoriţii cei mai desmierdaţi ai damelor, 
de oare-ce ei pot sé le lifereze — de pe la ope
raţii mai multă stofă de modă. Se vede că »ân
gerii noştri« nu se mai m ulţum esc cu inima 
noastră— ne iau acum şi pielea.

Cetitoarele noastre vor găsi o plă
cută surprindere în »Răvaşele din Paris« 
ce publicăm la »Foiţă«. V or urm a zi de zi 
mai multe zile de-alungul, şi cetitoarele iubi
toare de literatură frum oasă credem  că se 
vor uni cu noi întru a exprim a dorinţa, ca 
fratele din Paris sé continue cât mai mult 
cu drăgălaşele sale răvaşe.

*
D ela  O radea-m are  primim o 

scrisoare entusiastă, prin care nise  
anunţă, că concertul t in e r im e  i aea-
dem ice  ce s’a dat Joi, 23 Febr., s’a 
prefăcut într’o adevărată manifestaţie 
naţională.

Tinerimea din România era repre- 
sentată prin doi membri ai sei, domnii 
M u şe sc u  şi So lom onescu . Tinerii 
fraţi au fosi obiectul atenţiunei tuturor. 
Cântece şi discursuri naţionale au ri
dicat disposiţia publicului la entusiasm.

Mâne vom publica interesanta 
scrisoare. *

De-ale armatei. Din Viena se scrie, 
că Monarchul a dat ordin ca oficerii cari 
au absolvat cursurile superioare de ar
tilerie se fie clasaţi în aceleaşi raporturi 
de avansare ca şi oficerii statului - ma
jor. Mai departe a dispus, că în şcoala 
de răsboiu (Kriegsschule) şi la cursurile 
mai înalte se pot înscrie numai acei 
oficeri, cari n’au împlinit încă 28 de aui. 

*
Clasarea şcoalelor comerciale. Or-

dinaţiunea ministerială din anul 1895 a 
clasat toate şcoalele comerciale din Un
garia în unul şi acelaşi rang, dându-le 
numirea comună de »şcoale comerciale 
superioare«. Cu toate acestea multe 
şcoale comerciale din ţeară poarlă şi azi 
cu emfasă titlul de »academie comer
cială«. Şi publicul neorientat, ba chiar 
şi băncile, casele comerciale preferă pe 
domnişorii »academişti«, — căci în ne- 
cunoştinţa lor socot, că ori-cum, dar’ un 
»academist« e mai iscusit decât un sim
plu student dela şcoala comercială. Ade
vărul este, că în Ungaria până acum 
nu este nici o academie comercială re
cunoscută de lege şi toate titulaturile de 
academii ce le poartă câteva şcoale co
merciale sânt caraghioase. Lucus a non

Şcoală superioară pentru  veteri
nari. Foaia oficială publică noul regu
lament de organisaţie a academiei de 
veterinari, prin care aceasta e ridicată 
la rangul de şcoală superioară (în ace
laşi grad cu universitatea). Conform 
noului regulament la şcoala superioară, 
după 2 ani de transiţie se vor pute 
înscrie ca ascultători numai cei cari. au 
examen de maturitate dela gimnasii sau 
şcoale reale. Ascultătorii numai după 
terminarea alor 8 semestre şi după 
prestarea unui examen fundamental şi 
3 rigoroase îşi vor câştiga diploma de 
veterinar. *

Timpul de abzioere al unui zia
rist, nefiind precisat în lege de multe- 
ori a dat ansă la discuţii juridice. Acum 
tabla regească din Budapesta judecând 
procesul unui colaborator încredinţat 
cu conducerea rubricei »Cronică« a adus 
80ntenţa în sensul căreia proprietarul 
ziarului e obligat să solvească colabo
ratorului plata pe 3 luni, motivându-’şi 
8entenţa astfel:

Conducătorul rubricei »Cronică« 
este a se clasa între acei muncitori in
telectuali ai presei cari sânt încredin
ţaţi cu lucruri mai importante şi ast
fel prin analogie trebue să se bucure 
de aceleaşi drepturi ca şi un funcţionar 
comercial mai înalt, ca de exemplu comp- 
tabil, cassar, etc. *

Versatul negru în  com. Făgăra
şului. De mult timp bântuie vărsatul 
în comitatul Făgăraşului. După-cum am 
amintit prima-oară s’a ivit în Făgăraş, 
de unde baccilii au fost transportaţi în 
comunele din jur şi acum aproape toate 
comunele din comitat sânt infectate. în 
Viştea-inferioară, după-cum ni-se scrie, 
desele înmormântări se fac cu asistenţă 
gendarmerească şi mai ales în timpul 
nopţei.

în  Noua-Seelandă pe viitor numai 
acei supuşi austriaci sau ungari pot să 
între, cari adeveresc că au mijloace de 
subsistenţă pe timp de cel puţin 3 luni.

Consulul austro-ungar a protestat 
în contra acestei excepţionale măsuri a 
guvernului din N.-Seelandă şi a avisat 
imediat caşul la Viena.*
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Ştiri mSrunte. Princesa Luisa de Co
burg a fost pusă sub curatelă. Curator îi este 
Dr. Feistmantel, presidentul camerei advoca- 
ţiale din Viena.

— Cel mal bătrân mire din lume este de 
sigur arabul Salem  ben Salem, care acum când 
s’a cununat cu o fată de 20 ani, a îm plinit fru 
moasa etate de 101 ani.

— în  comuna Hurez, lângă Făgăraş, la 
demolarea moarei celei vechi doi muncitori au 
fost omorîţi de un zid, prăbuşit fără veste.

— Guvernanta Roza A ngart din Timi
şoara s ’a spânzurat pentru un am or nefericit, 
dar' lumea rea n ’a lăsat-o sé moară.

Din sinul Reuniunilor.
Convocare.

„Reuniunea femeilor române gr.-or. din 
Făgăraş şi ju r“ îşi va ţină adunarea generală 
din est-an Duminecă, în  6 Martie n., la 3 ore p. 
m., în  şcoala noastră confesională gr.-or. din 
Făgăraş, la care sünt rugate a participa p. t. 
doamnele membre, precum şi alţi binevoitori ai 
corporaţiunei.

Obiectele:

1. Raportul comitetului.
2. Censurarea raţiociniilor.
3. Propuneri diverse şi alegerea unei co- 

misiuni pentru verificarea procesului verbal.
Făgăraş, 25 Februarie 1899.

Maria »an, I. »eresen,
presidentă. seer.

La

Abonament lunar
pentru

M artie st. veeliîu
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA*.

VIAŢA SOCIALĂ.
IHn Blaj.

Primim invitare la »serata musicală- 
declamatorică«, ce aranjează casina ro
mână din Blaj — cu concursul mai 
multor dame şi domni, sub conducerea 
prof. de musică Iaeob Murăşianu — la 4 
Martie st. n., în sala hotelului »Univers«, 
începutul la 8 ore seara. Preţul in- 
trărei: de persoană 1 fl., în familie 2 fl. 
După concert urmează joc.

P rogram a: 1. »Hora«, de Wachmann, cor 
mixt. 2. »Elsan«, de Elvira Santorino, decla- 
mare. 3. »Imn de urare«, de Porumbescu, duet. 
4. »Brumărel«, baladă de I. Murăşianu, cor mixt 
cu soli şi acomp. de pian. 5. Declamare. 6. a 
Vals melancolique, do H ellm und; b) Allegro din 
Sonata Âpassionata de Beethoven, solo pian. 
7. a) »Dorul m eu«; b) »Neic a Neiculifă«, coruri 
mixte, de I. Murăşianu.

D in  Lugoj.
»Reuniunea română de cânt şi 

musică din Lugoj* aranjează Sâmbătă, 
în 4 Martie (20 Febr.) a. c., în sala ho
telului »Regele Ungariei« concert împreu
nat cu petrecere de dans.

Venitul curat este destinat pentru fondul 
»Reuniunei«. începutul la 8 ore seara. NB. 
Bilete de în trare  se pot căpăta la cassarul Reu
niunei Vas. Ju rca  jun. şi seara la oassă.

Program ul concertului: 1. I. Vidu: »An- 
dalusa« (cor bărb. cu acomp. de p ian / 2. G. 
V erd i: »Trovatore«: a) »Ah 1 se l’e rro r t’in- 
gombra« (corul călugăriţelor din actul 2); b) 
»Miserere....« (cor din actul al 4-lea şi solo so
pran : d-şoara E. M itar, ear’ solo tenor dl Dr. 
Dem. Florescu.) Acompaniamentul de pian îl 
susţine d-na Elena Dobrin. 3. Al. Flechten- 
m acher: „Im n de mărire« (cor mixt). 4. G. Mu- 
sicescu: „Stejarul şi cornul“ (cor mixt). 5. I. 
V idu: „Răsunetul Ardealului“ (cor mixt şi solo 
sopran): d-şoara E. Danciu.

Bin Arad.
O petrecere de carneval aranjează 

meseriaşii români din Arad, în sala ho
telului Vas, Sâmbătă, în 4 Martie a. c. 
st. n. Pentru comitetul aranjator: Ni- 
colau Ştef, secretar. Petru Truţa, preşe
dinte. Francisc Rognean, cassar. înce
putul la 8 ore seara. Venitul curat e 
destinat Asociaţiunei naţionale pentru 
ajutorarea învăţăceilor săraci. Intrarea: 
de persoană 60 cr., de familie 1 fl. 20 cr.

POSTA REDACŢIUNEI.

Dlui <ji. O. C'reangft. Fiind dl Dr. D. 
absent scrisoarea d-v. numai azi s ’a desfăcut. 
Eată causa întârzierei. Sfinteţi rugat a arăta 
noua adresă.

»Cloris« în B. »Gaţel« — (I) e rău, ca şi 
titlul. A doua mai e ceva de ea. Eată-’ţi facem 
plăcerea, să-’ţi vezi câteva şire tip ă rite :

Lin să leagănă pe vîrfuri 
Véntui serei, săltăreţ,
Şi alunecă prin ram uri 
Ca prin minte-un gând isteţ.

Blând isvoru-’n dulce lacrămi 
Mai îngână ’ncetişor,
P a r’că ştie şi simţeşte 
Liniştirea tuturor.

Noaptea deasă-’n sboru-’i mitic
Stînge soarele ascuns 
E at-o ! pe păment ajunse 
Ş i in im a  mea ’mi-a pétruns.

Vezi cât de slab e, mai ales sfîrşitul! Ce
teşte mai m ult;  scrie mai p u ţin , dar’ nu ne 
trim ite nim ic  până doar’ la a n u ! Atunci 
vom vedé.

Mai nou
Din Budapesta.

— Telegramă particulară. —
— 1 Martie n.

Nonl cabinet s ’a preset itat 
azi în camera deputaţilor şi a 
magnaţilor. C. S z é l i  ’şi-a, des
făşurat programul accentuând 
a d ev  é r a tu  l liberalism.

A zis că va eocecuta legile 
fără considerare la naţionali
tate şi confesiune.

Totodată a declarat ca ţintă 
a sa şi tendenţa de a r c u l i sa  
s t a t u l  u n i t a r  maghiar .

— Toţi disidenţii an reintrat.

Conjuraţia orleanistă.
Ştirea despre o conjuraţie roialistă 

se confirmă. Ziarele franceze aduc de- 
tailuri interesante. în scrisorile confis
cate ale prinţului de Orleans se află un 
catalog de nume al acelora, cari erau 
designaţi a fi numiţi prefecţi, pentru ca
şul că succedea lovitura de stat. Mai 
sünt apoi scrisori compromiţătoare. Câ
teva ziare, între cari cu deosebire Rap
pel scrie, că din actele confiscate se 
constată, că a existat o conjuraţie or
leanistă. Se afirmă, că şi unii domni
tori străini au contribuit bani pentru 
lovitura de stat, care trebuia executată 
de cătră un general activ. Orieaniştij 
trebuiau sé între în acţiune, când ge
neralul respectiv devenia ministru de 
răsboiu, ceea-ce era în prospect.

Cribuiţa £.iterară.
P L O Ş N I Ţ A .

(Din datinele şi credinţele Români
lor despre insecte).

(Urmare).

Toate acestea se fac de aceea ia 
sfîrşitul lunei sau la Lună veche, ca, 
precum se sfîrşeşte luna, aşa sé se sfir- 
şească şi ploşniţele. ‘)

Neputendu-se nici în chipul acesta 
scoate, atunci ese unul dintre căsaşi afară 
când e Oraiu nou, adecă Lună nouă, 
şi puuendu-se lângă o fereastră strigă:

Craiu nou în  ţeară 
Ploşniţele să piară,
Tot una câte una
Pân’ n ’or răm ână nici una! s)

Său:
Craiu nou în ţeară,
Ploşniţele-afară:
Tot una câte una 
Să nu răm ână nici u n a ;
Cele verzi pe ferestri 
Cele roşi pe u ş i !

Sau:
Craiu nou în ţeară,

Să iasă 
Din casă

Toate ploşniţele-afară:
Tot una câte una,
Pân’ ce n ’a rămâne nici u n a ! * *j

Tot când e Craiu nou sau Lună 
nouă se mai pot scoate ploşniţele din 
casă încă şi în următorul mod:

Dacă unul, care vede mai ântâiu 
Lună nouă, ese afară cu o bucată de 
pâne sau de mămăligă şi cu una de 
sare în mână şi încunjură casa de trei- 
ori, ear’ a treia-oară aşezându-se lângă 
o fereastră şi punând pânea pe dinsa 
zice :

Craiu nou în ţeară!
Ear’ altul din casă strigă:

Ploşniţele din cas* afară!
Cel de afară:

Eu mănânc pâne şi sa re !
Cel din casă:

Dar’ ploşniţele ce-or mânca V

') Dat. Rom. din Todireşti, com, de Nie. 
Rădăşau şi a celor din Frătăuţul-nou, eoni. de 
Iulian Sidor.

V Dat. Rom. din Pârteştiî-de-sus, diet, de 
Domnica Baranaiu.

3) Dat. Rom. din Şcheia, com. de I. Be-
rariu.

V Dat. Rom. din Ilişeşti. com. de Filaret
Doboş. ,

Cel de afară :
Ele s’or mânca 
Una pe alta,
P ân’ ce-or rămâne 
Numai cojile 
D intr’însele! *)

Sau:
Craiu nou în ţeară!
— Ploşniţele să ias’afară!
Eu mănânc pâne şi sare!
— Ploşniţele să se care 
P ân’ la mare
La ’necare!a)

Dacă un om sau un băiat ese din 
casă afară, când e Craiu nou, şi dncân- 
du-se la fereastră strigă:

Craiu nou în ţe a ră !
Ear’ altul din casă zice:

Ploşniţele p ia ră !
Cel de afară:

Ce vom mânca în iaseară!
Cel din casă:

Vom mânca pâne cu sare!
Cel de afară:

Dar' ploşniţele ce-or mânca ?
Cel din casă:

Ele s ’or mânca 
Una pe alta!*)

Sau:
Craiu nou în iastă-seară!

Ploşniţele să ias’afară!
Noi ce-om cina ’n iastă seară?
— Ce-a da Domnul Dumnezeu!
Dar’ ploşniţele ce-or cina?
— Ele s’or mânca 
Tot una câte una
Pân’ n’a rămâne nici una !4)

Sau:
Craiu nou afară!
— Ce-ai mâncat aseară?
Pâne şi cu s a r e !
—, Dar’ ploşniţele ce-au m âncat?
Ele s’au mâncat
Una pe alta,
încât n ’au mai rămas
Nici cât un fir de mac
în  patru despicat
Şi ’n fundul mărei a runca t! *)

(Va urma). S. Fl. Marian.

‘) Dat. Rom. din Băieşeşti. diet, de Casan- 
dra Botariu.

V Dat. Rom. din Balaceana, com. de G. 
Boca şi a celor din Ilişeşti com. de Filaret 
Doboş.

*) Dat. Rom. din Volovăţ, corn. de Dimitrie 
Vicol.

V Dat. Rom. din Balaceana, diet, de Maria 
Ureche. ' " '■ _ .

6) Dat. Rom. din Costâna, corn. de Vasilie 
ltuţan.
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Desvăliri maghiare, 281.
Declaraţiune I. Corvin, 8 .
Deva, Dela congregaţia din — 65. Parochia 

rom. gr.-or. din — 12.
Dieta Bucovinei, 207.
Dinamit şi agitatori. Procesul Mahr-Pichler 23,24  
Din trecut pentru viitor, 251.
Documentele bisericei române din Braşov, de 

V. A. Urechiă, 121.
Doda, Din reduta lui, — 53, 54.
Dreyfus, 4, 7, 11 .
După cincizeci de ani, 98.
Dualismului, Revisuirea — Entr. 5.

Echouri din România, 228.
Economul din Cluj şi foile ungureşti, 242,
E. K. E. -  româneşte, 145.
E. M. K. E., 245. ’
Episcop păgân, 267.
E prea mult! 36
Earăşi un comunicat. Desminţirea oficioasă a 

revoluţiilor valahe, 80.
Echouri pentru 3/15 Maiu, 97.
Economică, Revistă — în mai mulţi numeri. 
Economice, Legi — în anul ! 897, 20. 
Electorale, Reforma legei — 102.
Exposiţia iubilară vieneză, 175—77.
Exposiţii economice în Sebesul-săsesc, 209, 

225, 235.
Exarcu, Constantin, 127. (V(a urma).

Bibliografie.
,, Liber ta tea“. Dl T. V. Păcă- 

ţian  a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn Stuart Mill, 
despre ,,L iberta te“, publicată ît] co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
în broşură separată. Ne place a crede, 
că cei-ce au cotit în mici fragmente 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi se-'şi 
procure cartea, pentru a pute ceti de nou 
ori-când măreţele idei ale lui Stuart Milt, 
acum în întregul lor. Exteriorul cărţoi 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografici«, so
cietate pe acţiuni în Sibiiu. Cartea,— 
compusă din 248 Ţ- XVI. pagino 8° — 
se vindecu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăcei 15.

La » T ip o g ra fia « , societate pe 
acţiuni în Sibiiu, sé află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . . fl. 1.—
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru . . „ —.50
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N i ţe s c u ....................................................• „ —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

D o r ia n u ................................................... „ —.50
Toujours avéc argent. Polca franceză 

pentru  piano de Sig. Paulm ann . „ —.50
La blondine. Polca mazurca pentru  

piano de Sigismund Paulmann . „ —.50
Turda. Marş patriotic de Paulm ann „ —.50 
Hora reginei. De Sig. Paulm ann . „ —.25
Serba păpuşelor. De Sig. Paulm ann . „ —.25 
Marş turcesc. De Sig. Paulmann . „ —.25
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci

rillo .......................................................... . 1.—
Serba oficerilor. De C. Diinitrescu „ —.50 
La füle du Marin Vals de Ivanovici „ 1.— 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps „ —.75 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r i s t i d e ................................................ „ 1.—
Am plâns. Romanţă pentru  voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . . . „ —.75
Siagurătatea. Romanţă pentru  voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ................................................. „ —.25
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r .........................................„  j .—
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . . „ 50.—
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu „ 50.— 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino . . „ 75.—
Surorile. H oră de Gh. Fontino . . „ 50.—
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . „ .50
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca m azurca de

Anton K n e i s e l ........................................ „ —.50
Pas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel M argaritescu . . . .  „ —.75
Ai plâns şi tu v r ’odată ? Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale
xandrescu ................................................ „ —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50
U11 fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ -  .40
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . » ,50
Serba Bucureştilor, pentru  voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . » 50.-—
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de 11 O. Bulan . . . . „ —.50
1. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

rom anţă .................................................. - .7 5
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I. Paschill. L’Amitié, vals . . . „ 1.—
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ....................................... „ —.75
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sér bă pentru piano . „ —.50
I. Braunstein. Kéve du Matlot, vals

pentru p i a n o ....................................... „ l .—
G. Vasiliu. Fream ătul Zăvoiului, horă „ —.75 
G. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Valsj 

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
1. Paschill. Cuvinte d e l .  Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi 
Piano . . . . . . .  „ 5 0 .-

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
A. Cirillo, Emilie, polca m azur pentru

p i a u o ..........................................................—.50
D. D. Voreas, Mignon, polca m azur . „ —.50 
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen- 

tra  piano . . . . .  „ —.50
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals „ —.40
G. Ciurea. Ferdinand-M arş . . „ —.50

#
La comandele din afară să se adaugă 

pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din
urmă.

d o s i ţ i  în  S i b i i u .
în  1 Martie n. 1899.

Hotel dmpp.ratul R om anilor«.• Contele 
Bethlen din Beelean; Dr. Teutsch, advocat din 
C luj; W assermann din Iaşi, H ard t din Câneni, 
ingineri; Jeney din Nagy-Körös, d-na Fleissig 
din Făgăraş, p rivatieri; Graeber, inspector din 
Viena; Eisenfels, Mose, Grosser, Mállován, 
Trojan cu soţia, din Viena, Kemetmüller din 
Nürnberga, Kassovits din Karlsbad, Spitzer din 
Niirnberga, Seller din München, G rauer A., 
G rauer N., Trattner, Hirschler, din Budapesta, 
c- imercianţi.

Hotel >Neurihrert; Patiţa, advocat din 
Alba-Iulia.

Hotel »Meitzer<: Lederer din Dobriţin, 
Szikszay din Gherla, p riv a tie ri; Matilda Ionescu 
din Călimăneşti; Schwarz, comerciant din.Odor- 
heiul-săcuesc.

Hotel iHabermann>; Kesse, măcelar din 
Rîmnic.

Pentru redacţie şi editura responsabil: A n d re iu  B a ’t e ş  
Proprietar: Pentru „ T ip o g r a f ia “ , s o c ie ta te  pe 

acţiuni: V. H. Qressnandt
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„Aurora“, societate de împrumut şi păstrare în Náséud.

Î N Ş T I I N Ţ A R E .
Domnii membri ai societăţei de împrumut şi păstrare „Aurora“, 

sünt invitaţi a participa la

adunarea generală a XXV-a,
care va avé loc Duminecă, în 26 Martie 1899, la 10 ore a. m., în sala 
şcoalei fnndaţionale populare superioare din Năsăud.

Pentru caşul c&ud aceasta adunare nu s’ar puté ţină din lipsa voturilor 
recerute, prin această se convoacă totodată a doua adunare, care va avé loc la 
9 Aprilie 1899, la ora şi locul fixat, iu care vor aduce hotărlri valabile 
membrii preBenţi.

Ordinea z i le i:
1. Raportul direcţiunei şi al comisiunei censurătoare.
2. Satorirea bilanţului pe anul 1898, distribuirea profitului, darea absolu- 

torului pentru auul de gestiune expirat.
3. Alegerea alor doi membri în consiliul administrativ pe timp de 3 ani.
4. Alegerea comisiunei censurătoare pe timp de un an.
5. Propunerile consiliului administrativ şi eventual alte propuneri insinuate 

in sensul statutului.
N&séud, la 26 Februarie 1899.

[78] l-a Direcţiunea.
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L a Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
s6 află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i

) ,

ale Societăţii

„ I n o c e n ţ i u  M ic u  C l a i n “
a teologilor din Blaj

)

„Epistole cătrd un preot tinér“ de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„Pregătire la m o a r te adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag. 

„Duh musoălesc“, naraţiune de Bol and en (45 pag.) . .
— Se recomanda mai alea preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 er.
— fl. 10 cr.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire Munţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi Ianou, se cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-Mur ég ului, apoi

Z a r a n d u l  ş i  M u n ţ i i - A p u s e n i ,
Cu 9 ilnrtraţiuni şi o şchiţft.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoaie ş. a.

F ecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania in limba română.
„L iga  ro m ă n d “, scrie intre altele:
„Până astăzi n’a existat in limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestra Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce într’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinară. Dl Torrnay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte, pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală Cartea se numeşte:

înveţătornl Muntean n
împârtâşesee economilor cele mai de lipsă eunoseinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE C O N T A G IO A S E

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Tormay Béla.

(134 pag. mari.)

Cartea costâ 30 Cr. (cu porto postai 35 er.) şi se poate cum 
péra del»

„Tipografia“, so c ie ta te  pe ac ţiu n i, Sibiiu.

Tocmai a apărut şi se află de 
vénzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Cestiünea Naţionalităţilor

MODURILE SOLUŢIUNII SALE

U N G A R I A
DE

aurel ' C. P0P0V1CI.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodie.

Veacul al XVi-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul namsl 75 cr.

Se poate procura dela
Librăria „Tipografiei“,

societate pe acţiuni tu Sibiiu.

Doriţi se cetiţi

Vi-se recomandă

t l

un intreesant
Roman?

i i

— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —
de

J u les  Terne.
ÄP* Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Onişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255+XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

26 ilustraţi uni
adm irabile , ex ecu ta te  d u p ă  olişeurl din Pari». 

P r e ţu l:
Ediţiunea populară: 80 cr. -f- 5 cr. porto postai.

Ediţiunea do luz: 1 fl. 20 or. +  10 or. porto.
Ediţiunea de luz oompactat: 2 fl. -j- 10 or. porto.

C e l  maii p o t r iv i t  ca d o u , e  u n  „ C a s t e l“.
A se adresa direct la

L ib ră ria  „ T ip o g ra f ie i“ , soc. pe acţiun i,
Sibiiu, strada Poplăcii nr. ÎS.

numite mai de mult pilule universale ale lui

I. P S E R H O F E R
]58] 2 - 6

merită cu tot dreptul numele din urmă, pentru-că în adevér abia există boale, la care aceste pilule sé nu confirme efectul 
lor în adevér excelent.

De mulţi ani aceste pilule sünt pretutindenea lăţite şi puţine familii vor fi în cari sé lipsească o mică pro- 
visiune din acest excelent mijloc de casă.

De mulţi medici aceste pilule au fost şi sünt recomandate ca mijloc de casă, cu deosebire contra tuturor
boalelor, cari se nasc din mistuirea rea şi din obstipaţiune, ca : perturbaţiuni în circulaţia ferii, boale de ficat, slăbirea
maţelor, colică, congestiuni de sânge la creeri, hemoroizi etc.

Prin însuşirea lor curăţitoare de sânge ele sünt de efect cu deosebire bun la anemie şi la boalele resultate 
din aceasta, ca: gdlbinarea, dureri de cap nervoase etc. Afară de aceea aceste pilule curăţitoare de sânge lucră atât 
de dcmol, încât nu causează nici cea mai mică durere, şi prin urmare pot fi luate fără grije şi de persoanele cele mai 
slabe şi chiar şi de copii.

Aceste pilule curăţitoare de sânge se produc veritabile singur numai în farmacia la „Mérul de aur al impe
riului“ a lui I. Pserhofer, Singerstrasse nr. 15, Viena, şi costă o şatulă cu 15 pilule 21 cr. v. a., o ruletă cu 6 şa-
tule costă fl. 1.05. Trimiţându-se banii înainte o ruletă de pilule francată costă fl. 1.25, 2 rulete fl. 2.30, 3 rulete
fl. 3.35, 4 rulete fl. 4.40, 5 rulete fl. 5.20, 10 rulete fl. 9.20.

NB. în urma lăţirti lor mari aceste pilule sünt imitate sub cele mai diferite forme şi numiri; ne rugăm 
deci a cere numai pilulele curăţitoare de sânge ale lui I. Pserhofer şi a considera numai pe acelea de veritabile, a 
căror instrucţiune de întrebuinţare este provézutá cu iscălitura I. Pserhofer şi care poartă pe inscripţia coperişului 
aceeaşi iscălitură cu scrisoare roşie.

Dintre nenumăratele scrisori, în cari consumenţii acestor pilule mulţumesc pentru sănătatea redobândită după cele mai 
diferite şi mai grele boale, lăsăm să urmeze aici numai puţine, cu observarea, că ori-cine, care le-a folosit numai odată le reco
mandă mai departe:

Köln, 30 Aprilie 1893.
Stimate Domnule Pserhofer! Fii atât de bun şi trimite-’mi earăşi 15 

suluri din neîntrecutele D-Tale piluri pentru curăţirea sângelui, cu rambursă 
poştală. Şi prin aceasta îţi exprim sincera mea mulţumită pentru puterea 
miraculoasă a pilurilor D-Tale.

Stimează cu înaltă stimă F ra n c is c  P a w lis t ik ,  Köln Lindentbal.

Hrasche, lângă Flödnik, Í2 Septemvrie 1887.
Ştim. Domn! Voea lui D-zeu a fost că ’mi-a venit în mâni pilulele D-V., 

ear’ acum Vé scriu despre resultat: m’am fost răcit în patul naşterei, aşa că 
n’am mai putut lucra nimica şi acum sigur aş fi deja moartă dacă nu m’ar 
fi scăpat miraculoasele D-Voastre pilule. Dumnezeu să Te binecuvinteze de o 
miie de ori pentru aceasta. Am încredere, că pilulele D-Voastre mă vor vindeca 
de tot, precum au dat şi altora sănătatea. T e re sa  K nific.

Wienér-Neustadt, 9 Decemvrie 1887.
Stimabile Domn! Vă exprim cea mai călduroasă mulţumită în numele 

mătuşei mele de 60 de ani. Aceasta a pătimit 5 ani de catar cronic de

stomac şi de boală de apă. Vieaţa îi era chin şi se credea deja perdută. 
Din întâmplare a căpătat o şatulă din excelentele D-Voastre pilule curăţitoare 
de sânge şi după întrebuinţare mai lungă a acestora s’a vindecat.

Cu distins respect Io s e fa  W e in ze tte l.
Eicbengraberamt, lângă Gföhl, 27 Martie 1889.

Stimabile Domn! Devotat subscrisul mă rog a-’mi trimite încă odată 
4 rulete din pilulele D-Voastre într’adevăr folositoare şi excelente. Nu pot între 
lăsa a Vă exprima deplina mea recunoştinţă despre valoarea acestor pilule 
care le voiu recomanda cu toată căldura tuturor bolnavilor ori-unde voiu avă 
prilej. Despre această mulţumită a mea Te împuternicesc să faci ori-ce în
trebuinţare publică. Cu distins respect I g n a t ie  H ahn.

Gotscbdorf, lângă Koblbach, Silesia-austriacă, 8 Octomvrie 1888.
Stimabile Domni Te rog frumos a-’mi trimite o ruletă cu 6 şatule din 

pilulele D-Voastre universale curăţitoare de sânge. Numai miraculoaselor 
D-Voastre pilule am să mulţumesc că am scăpat de o boală de stomac, care 
m’a chinuit 5 ani de zjle. Aceste pilule nu se vor mai găta nici-când di.i 
casa mea şi Vă exprim prin aceasta cea mai călduroasă a mea mulţumită.

Cu cel mai mare respect A nna Z w ick 1.

Esenţă de Yieaţă a Ini L Pserhofer (picături de Praga)
în contra s t o m a c u l u i  stricat, mistuirea rea, dureri abdominale de tot 
soiul, un remediu excelent de casă, 1 flacon 22 cr., 12 flacoane 2 fl.

Q iflin dű blíUltíltíinfl Pserhofer, un remediu de casă în general
ü li lip UC p iailldg lllu  cunoscut, excelent contra guturaiului, răguşelei, tuşă 

convulsivă etc. 1 flacon mic 50 cr„ 2 flacoane cu trimitere francată 1 fl. 50 cr.

Pomadă de Tannocbinină
remediu pentru creşterea părului. O dosă mare elegant confecţionată 2 fl.

fîm n lac tril IiniVPrQfll de prof* S t  e u  d e l ,  în contra ranelor produse 
Dlliipidűli 11 llllliO lădl prin a rm a , precum şi contra ranelor maligne, 

umflăturilor la picioare şi glandule, contra turneului şi coacerei de deget, 
contra coacerei pieptului şi picioarelor podagroase şi multe alte asemenea 
manifestaţiuni. 1 borcan 50 cr., trimiterea francată 76 cr.

Sare universală curăţitoare excelent în contra tuturor consecuenţelor
mistuirei neregulate, ca: dureri de cap, ameţeli, crampi de stomac, arsură 
de stomac, hemoroide obstipatic etc. 1 pachet 1 fl.

Afară de preparatele aici numite se află toate specialităţile farmaceutice anunţate în ziarele austriace şi în cele străine 
şi la cerere se procură prompt şi ieftin toţi articolii, care nu se vor afla poate în deposit.
IMF* Trim iterile prin postă se efectuesc cât se poate de iute, trimiţându-se banii înainte, ear’ comande mai mari şi cu rambursă.

Farmacia lui I. PSERHOFER „la merül de aur al imperiului" Yiena L, Singerstrasse nr. 15.
Ca veritabile sünt a se privi numai acele piluli, a căror asignaţiune poartă numele l .  P s e r h o f e r  şi acele şatule 

oe poartă pe coperiş acelaşi nume în coloare roşie.
Scutite prin scutul de maree şl mustre. Imitaţiunile sünt strict urmărite^ "’P I

TioilflU do n lan to  nlnino de W. Ottm. B e r n h a r d  în Bregenz în 
LltllGl Ut) [UulllG dlplllG contra tuturor suferinţelor de stomac. Un 

flacon 2 fl. 60 cr., ‘/a flacon 1 fl. 40 cr., ‘/« flacon 70 cr.

Alifie americană în contra podragei, i t r í a í & o f í ő d í
groase şi reumatice: ca dureri pe şirul spinărei, junghiuri în picioare, ischias, 
migrene, durere nervoasă de dinţi, dureri de cap, junghiuri în urechi etc. fl. 1.20.

Balsam miraculos englezesc, de I. Pserhofer un flacon 1 fl. 50 cr.
R aleam  do dpfjpi’ătlll'i de L P s e r h o f e r ,  de mulţi ani recunoscut 
DálOŰ.Ill UG UGgOiaiUil (Je cel mai bun remediu în contra degeraturilor 

de tot felul, precum şi în contra ori-şi-cărui fel de rane învechite. 1 borcan 
40 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

M n ro n a ra to  a lui S t e l l  mijloc excelent pentru întărirea nervilor, 
piCpalalG  pentru bolnavi de stomac şi contra boalelor de maţ. 1 litru 

Elisir Kola sau vin ti. 3.—, V« Ntru 1 fl. 60 cr., */« litru 85 cr.
remediu sigur în contra gruma- 

gros. 1 flacon 40 cr. trimi-Balsam de goşe al lui 1. Pserhofer S S
terea francată 65 cr.
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